

*Российская государственность:
история и современность*

Научная статья
УДК 93/94
EDN XFJEWV

**Праволиберальная пресса
как источник по истории легализма (1905–1917 гг.)**

Данил Вячеславович Рыбин, кандидат исторических наук, доцент
Санкт-Петербургский институт (филиал) Всероссийского государственного
университета юстиции, Санкт-Петербург, Россия, danilarybin@rambler.ru

Аннотация. В статье рассмотрена группа печатных источников о деятельности консервативно-либерального движения российских юристов (легалистов) на рубеже XIX–XX вв. Несмотря на отсутствие партийных документов легалистских организаций, имеющиеся документы позволяют реконструировать движение. Печатные издания в сравнении с мемуарами, полицейскими рапортами, обширной перепиской, цензурными документами, материалами общественных организаций, парламентскими актами использованы для создания общей картины деятельности легалистских организаций в последние годы Российской империи.

Ключевые слова: легализм, пресса, консервативный либерализм

Для цитирования: Рыбин Д. В. Праволиберальная пресса как источник по истории легализма (1905–1917 гг.) // Фотьевские чтения – 2024 : материалы всерос. науч.-практ. конф. (Благовещенск, 20 декабря 2024 г.). Благовещенск : Дальневосточный ГАУ, 2025. С. 56–63.

Original article

**The legalist press as a source
for the history of liberal legalists (1905–1917)**

Danil V. Rybin, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor
Saint-Petersburg Institute (branch) of the All-Russian State University of Justice
Saint-Petersburg, Russia, danilarybin@rambler.ru

Abstract. In article examines a group of printed sources on the activities of the conservative-liberal movement of Russian lawyers (legalists) at the turn of the 19th and 20th centuries. Despite the absence of party documents of legalist organizations, the available documents allow us to reconstruct the movement. Printed publications, in comparison with memoirs, police reports, extensive correspondence, censorship documents, materials of public organizations, and parliamentary acts, were used to create a general picture of the activities of legalist organizations in the last years of

the Russian Empire.

Keywords: legalism, press, conservative liberalism

For citation: Rybin D. V. The legalist press as a source for the history of liberal legalists (1905–1917). Proceedings from Fotyev readings – 2024: *Vserossiiskaya nauchno-prakticheskaya konferentsiya*. (PP. 56–63), Blagoveshchensk, Dal'nevostochnyi gosudarstvennyi agrarnyi universitet, 2025 (in Russ.).

Легализм представлял собой длительное общественно-политическое движение в истории Российской империи (1864–1917 гг.). Легалисты – консервативно-либеральные юристы, порожденные эпохой Судебной реформы 1864 г. Вдохновленные либеральными реформами, они в основу своей деятельности положили «консервативное» стремление сохранить завоевания реформы до конца. Вместе с близкими по духу земцами и либеральными чиновниками легалисты составили аморфное консервативно-либеральное движение, оказавшееся среди левых либералов и консерваторов.

В нашем исследовании мы не затрагиваем такие важные источники по истории легалистского движения как мемуарная литература, переписка, партийные и общественные документы, полицейские и административные материалы, личные дела и легалистская публицистика (их мы анализируем в других работах); в фокусе нашего внимания – пресса (легалистская и их оппонентов).

Историки не ставили перед собой цель раскрыть источниковую базу легалистского движения, так как не обращали на него внимания, как на самостоятельное общественно-политическое движение. Тем не менее, во многих работах (введениях или первых главах), анализируя взгляды либеральных интеллектуалов, ученые, так или иначе, затрагивали рассматриваемую тему, и о либеральных юристах писали, однако, не обозначая последних легалистами.

Например, важную информацию по источникам легализма мы можем почерпнуть в монографии В. Е. Кельнера о М. М. Стасюлевиче [1]. Источники по биографии Е. Н. Трубецкого (в том числе его деятельность как публициста

Российская государственность: история и современность

и редактора журнала «Московский еженедельник») проанализированы в диссертации Н. В. Нехамкиной [2, С. 10–12]. Им коррелирует анализ документов Е. Н. Трубецкого, проведенный С. Е. Досекиным [3, С. 9, 10].

Обширный анализ источников содержится в работе К. А. Соловьева. Среди большого перечня источников, исследованных ученым, обращают на себя внимание фонды партий, общественных организаций и партийных фракций парламента, а также многочисленная переписка, материалы прессы и другое [4, С. 20–24]. Нельзя не отметить хороший источниковедческий анализ, проведенный А. Д. Ароновым, в работе, посвященной деятельности либералов в Государственной Думе. Традиционно он использует личные фонды, мемуары, переписку, материалы печати. К сожалению, как и почти все исследователи, роль консервативных либералов в парламенте он затрагивает довольно поверхностно [5, С. 80–97].

Обширный источниковедческий анализ по центристским партиям в российском политическом пространстве 1906–1917 гг. дан в работе Н. Б. Хайловой. Автор привлекла весь основной круг необходимых источников для выявления сущности центризма [6]. Ее набор источников имеет прямое отношение к движению консервативного либерализма, который мы изучаем.

В первой половине XX в. была широко распространена практика составления подборок вырезок из газет по отдельным проблемам общественной жизни. Эти подборки составляют ценный материал, помогающий исследователю. Они облегчают поиск материалов, позволяют быстро выявить позицию прессы, задают новые поисковые направления.

За партиями внимательно просматривало охранное отделение. Сотрудник министерства внутренних дел Л. П. Меньщиков собирал вырезки из газет по развитию общественного движения (Государственный архив РФ, фонд 1723). В том числе в подборке содержится интересная информация о том, как либе-

ралы оценивали политическую преступность, о статистике применения смертной казни, статистике административной практики в отношении периодических изданий и др. Во многом эти вырезки аналогичны материалам из фондов 150 (Российский государственный исторический архив, Петроградское общество заводчиков и фабрикантов), 1470 (этот же архив, выписки и вырезки из печати, составленные Главным управлением по делам печати МВД). В частности, упомянутые материалы фонда 1470 (опись 1, дела 245–257) содержат многочисленные вырезки за 1905–1909 гг., где подробно описывается партогенез, в том числе либеральных партий в годы первой Русской революции.

Для изучения легалистского движения также важна белоэмигрантская пресса 1920-х гг. Так, в фонде П. Н. Милюкова за границей скопилось много газетных вырезок, систематизированных по персоналиям (фонд Р-5856). В прессе исследовалось прошлое политических деятелей, составлялись некрологи, отмечалась их роль в легалистском движении. Либералы взаимно оценивали друг друга.

Фонд В. В. Водовозова в Государственном архиве РФ (фонд 539) является самой большой из газетных подборок, хранящихся в центральных архивах. Публицист и народник (по политическим убеждениям) на протяжении многих лет собирал тысячи вырезок. Так, благодаря Водовозову мы имеем богатые тематические подборки по отдельным общественным проблемам российской жизни начала XX в.: польский вопрос, финляндский вопрос, еврейский вопрос, земское самоуправление, городское самоуправление, женское движение, смертная казнь, о печати, об отдельных ведомствах, о работе суда, образование, выборы в Государственную Думу, избирательные манипуляции, о введении свободы вероисповедания, о работе Государственной Думы и Государственного Совета, формировании коалиций партий, программы партий, обсуждение отдельных законопроектов; множество вырезок о биографиях и характеристиках лидеров консервативных либералов – от Арсеньева до Янжула,

Российская государственность: история и современность

о деятельности различных газет. Широко дифференцирована подборка по всем политическим партиям, действовавшим в империи.

Стоит обратить внимание, что Водовозов включал в свою подборку октябристские, легалистские, кадетские и народнические газеты. То есть все левые и правые издания, которых было множество, он сознательно избегал. Это придает его подборке определенную односторонность. Наиболее часто мы можем найти его вырезки из газет и журналов: «День», «Новая Русь», «Русская воля», «Русское богатство», «Русские ведомости», «Русское знамя», «Русская мысль», «Русь», «Речь», «Слово», «Товарищ», «Утро России» и вообще всех либеральных и народнических изданий.

Благодаря подборкам Водовозова мы узнаем о формировании и изменении легалистской идеологии, о конституционных проектах партий и общественных движений, о деятельности их газет и журналов, о партийной организации, о выступлениях лидеров партий, о противостоянии легалистов с государством и другими партиями. Среди них научный интерес представляют тексты о выступлениях легалистов в Государственной Думе и Государственном Совете, о размежевании мирнообновленцев с октябристами, о дискуссиях по формированию «ответственного министерства», о конфликтах и союзах легалистов с кадетами, о десятилетней борьбе легалистов с черносотенцами в Одессе, о противостоянии легалистов полиции и др. Благодаря газетным подборкам Водовозова мы можем увидеть постепенное нарастание популярности прогрессистов, которые увеличили число своих сторонников в Госдуме, выигрывали полностью или частично муниципальные выборы в Москве и Петербурге, проводили в Госсовет своих новых сторонников.

Легалистская пресса в межреволюционный период была представлена как старыми (с XIX в.), так и новыми изданиями. Старейшие «Российские Ведомости» стали в 1906 г. основой для московского отделения партии демократических реформ (ПДР). В новом послереволюционном мире газета с правым

либерализмом не пользовалась популярностью. Тиражи падали и она стала убыточной с 1914 г. [7, С. 819]. Для спасения газета была передана на финансирование П. И. Рябушинского (Рукописный отдел Института российской литературы и искусства, фонд 135).

После ухода Стасюлевича в 1908 г. редактором-издателем старейшего издания «Вестник Европы» стал М. М. Ковалевский (до 1916 г.). Политику журнала осуществляла коллегия редакторов: К. К. Арсеньев, Д. Н. Овсянко-Куликовский, А. С. Посников. Тиражи издания постепенно снижались (Российский государственный архив литературы и искусства, фонд 496).

На смену старым изданиям «рвались» новые. «Страна» – издание, основанное М. М. Ковалевским в 1906 г. Газета стала рупором Партии демократических реформ, в ней публиковались все лидеры легализма. Номера газеты часто арестовывались, на редакторов возбуждались уголовные дела и они отбывали наказания (М. М. Ковалевский и др.). В январе 1907 г. газета была окончательно закрыта. Еще одним легалистским изданием была газета «Слово», выходившая в 1904–1909 гг. Она не пользовалась широкой поддержкой и закрылась в 1909 г. (Российский государственный исторический архив, фонд 776; Государственный архив РФ, фонды 539 и 124).

Свое издание («Московский еженедельник») основал Е. Н. Трубецкой. Еженедельный журнал выходил с 1906 по 1910 гг. Финансирование поступало от московских деловых кругов (Рябушинского, Вишнякова, Коновалова и др.). Газета стала изданием партии мирного обновления (ПМО). В ней излагались важные идеинные основы партии центра. Издание также подвергалось давлению, арестам, возбуждались уголовные дела на редакторов. Оно было закрыто по инициативе редакции из-за низкой популярности (Центральный государственный архив, фонд 16; Государственный архив РФ, фонды 63 и 124).

В 1912 г. после ликвидации партий ПДР и ПМО легалистская пресса обслуживала, в основном, партию прогресса (ПП). В 1912–1913 гг. выходила

Российская государственность: история и современность

прогрессистская газета «Русская молва». Большинство легалистов принимали в ее работе активное участие. В 1909–1912 гг. выходил ежедневный прогрессистский журнал «Запросы жизни». В 1907, 1909–1918 гг. издавалась газета ПМО, а затем ПП («Утро России»). Возобновившаяся в 1909 г. газета быстро набирала популярность за счет оппозиционности. Она стала одним из немногих право-либеральных изданий, которой удалось достичь тиража в 40 000 экземпляров. Издание стало известно тем, что в нем сложилась система подсадных редакторов, отсиживающих за деньги срок в тюрьме по бесконечным уголовным приговорам. В 1913 г. основным методом наказаний стали многочисленные большие штрафы, которые П. И. Рябушинский систематически выплачивал (Российский государственный исторический архив, фонд 776, опись 16, дела 1030–1033; фонд 1363, опись 4, дело 1478).

Благодаря обширной прессе империи 1905–1917 гг. мы можем в существенной степени закрыть лакуны в истории легалистских-центристских партий. Отсутствие сохранившихся архивов партий в существенной степени закрывается печатными изданиями, в которых буквально «в режиме реального времени» публиковались новости о партийном строительстве. Источники по истории легализма включают: юридическую публицистику, обширную мемуарную литературу, огромный корпус писем, рапорты полицейского надзора, многочисленные газетные и журнальные публикации, сохранившиеся документы общественных организаций, личные дела. Взаимное сравнение этих документов создает необходимую доказательную базу, объясняющую происхождение, идеологию, организацию и деятельность праволиберального движения юридических партий России за 10 последних лет империи.

Список источников

1. Кельнер В. Е. Человек своего времени (М. М. Стасюлевич: издательское дело и либеральная оппозиция). СПб. : Российская национальная библиотека, 1993. 316 с.

-
2. Нехамкина Н. В. Общественно-политическая деятельность и взгляды Е. Н. Трубецкого: 1863–1920 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Брянск, 2006. 23 с.
 3. Досекин С. Е. Евгений Николаевич Трубецкой – общественный и политический деятель: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Саратов, 2013. 25 с.
 4. Соловьев К. А. Законодательная и исполнительная власть в России: механизмы взаимодействия (1906–1914). М. : Россспен, 2011. 511 с.
 5. Аронов Д. В. Законотворческая деятельность российских либералов в Государственной думе (1906–1917 гг.). М. : Юрист, 2005. 413 с.
 6. Хайлова Н. Б. Центризм в идеологии и практике российского либерализма в начале XX века : автореф. дис. ... докт. ист. наук. М., 2021. 42 с.
 7. Российский либерализм середины XVIII – начала XX века : энциклопедия. М. : Россспен, 2010. 1087 с.

References

1. Kelner V. E. *A man of his time (M. M. Stasyulevich: publishing and the liberal opposition)*, Saint-Peterburg, Rossiiskaya natsional'naya biblioteka, 1993, 316 p. (in Russ.).
2. Nehamkina N. V. Socio-political activity and views of E. N. Trubetskoy: 1863–1920. *Extended abstract of candidate's thesis*. Bryansk, 2006, 23 p. (in Russ.).
3. Dosekin S. E. Evgeny Nikolaevich Trubetskoy – public and political figure. *Extended abstract of candidate's thesis*. Saratov, 2013, 23 p. (in Russ.).
4. Soloviev K. A. *Legislative and executive power in Russia: mechanisms of interaction (1906–1914)*, Moscow, Rossppen, 2011, 511 p. (in Russ.).
5. Aronov D. V. *Legislative activity of Russian liberals in the State Duma (1906–1917)*, Moscow, Yurist, 2005, 413 p. (in Russ.).
6. Khailova N. B. Centrism in the ideology and practice of Russian liberalism in the early twentieth century. *Extended abstract of doctor's thesis*. Moscow, 2021, 42 p. (in Russ.).
7. *Russian liberalism of the middle of the XVIII – early XX century: encyclopedia*, Moscow, Rossppen, 2010. 1087 p. (in Russ.)

© Рыбин Д. В., 2025

Статья поступила в редакцию 29.01.2025; одобрена после рецензирования 30.05.2025; принята к публикации 31.07.2025.

The article was submitted 29.01.2025; approved after reviewing 30.05.2025; accepted for publication 31.07.2025.